

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes... pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre... 4 25
Por postal, trimestre... 1 00
De más países extranjero... 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
En atrasado, 10 id.
25 eemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0,50 línea.
En 3ª plana, 0,25 línea.
Telégrafos 15 pa ab a 50 céntimos.
En 4ª plana, 0,10 línea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 1,50, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

EDICIÓN PARA LOS CORREOS DE LA TARDE

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el

NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA

y la prensa madrileña

El conflicto ministerial—según escribe La Correspondencia de España—parece ya planteado en la cuestión económica.

«Ni cede el ministro de Marina en el aumento del presupuesto que solicita para cumplir las obligaciones y satisfacer los compromisos de su departamento, ni cede el ministro de Hacienda en su equilibrio y nivelación de los gastos con los ingresos.»

«El argumento de fuerza a favor del crédito, ó sea a favor de la actitud del ministro de Hacienda, es el grave temor, cada día más acentuado, del quebranto de las cosechas.»

«Todo acusa—añade—por lo mismo la necesidad de próximos y definitivos acuerdos en el Consejo de ministros sobre las diferencias que hayan de resolverse a propósito de la formación del presupuesto general.»

«Entretanto crece la animación precursora de las elecciones de diputados a Cortes. No faltan los candidatos de ningún partido, grupo, fracción y tertulia.»

El Imparcial publica una minuciosa información acerca de la cuestión de los marinos, reproduciendo lo dicho por el Heraldo, de una reunión de jefes del Cuerpo general de la Armada, y en la cual no quiso permanecer el subsecretario por no tener conocimiento del ministro.

Dice también que éste comunicó por telégrafo al señor Pita da Veiga el cese del general Morgado, y que el señor Pita, también por telégrafo, contestó que el estado de su salud le obligaba a entregar el mando.

Da asimismo cuenta de haber negado el señor Sánchez que está dispuesto a llegar hasta la disolución del Cuerpo general de la Armada, y que no cubrirá tan pronto la vacante de Morgado por las dificultades que ofrece.

Por último, publica la opinión del general Valcárcel, que es en extremo desfavorable al ministro. El almirante señor Valcárcel irá hoy a ofrecer sus respetos a S. M. el Rey.

El jefe más reformador que ha tenido la Marina—escribe El Nacional—el más resuelto a rehacerla y levantarla es el señor Sánchez de Toca. Su afán de hoy, sin duda prematuro, es aumentar los gastos en 25 millones. Contra ningún ministro de Marina se pronunció tan rencoroso y tan airadamente el espíritu de cuerpo. Todo lo que antes fué paciencia en el statu quo, resignación para el desdén público, es ahora violencia para disputar la explotación del tráfico marítimo. El señor Sánchez de Toca podía, sin afiligr a los marinos, renunciar como renunciaron sus antecesores a la reorganización del instituto naval; podía no rehabilitarlo, pero sin contratiempo no puede tocar a los logros que consuelan del desastre a los marinos.

El Liberal hace un balance de la situación del Gobierno que juzga desesperada.

Frente a los marinos siente la zozobra del que no sabe por dónde reventará la mina, ó invoca tardíamente el respeto a la disciplina, cuando la opinión ha condenado ya los procedimientos y la conducta del ministro.

Sin voluntad Silveira, megalómano

Maura, recluso y descatado Dato por un obispo, é imposibilitado Villaverde de confeccionar sus Presupuestos, la anarquía y el desorden estallan en la Universidad de Valencia contra el gobernador; en las Escuelas de Ingenieros y en las industriales, contra el ministro; en Villarreal, donde andan a tiros carlistas y republicanos; en el clero, en la Marina, en todas partes, haciendo buenos los peores tiempos del cantonalismo.

La idea de que este Gobierno pudiera irse con el decreto de disolución en el bolsillo, adquiere por momentos mayor verosimilitud.

Según El Universo, traer la cuestión interna de la Marina, que, si es tal, tiene su vía trazada en los procedimientos de la ley de lo Contencioso-administrativo, al terreno ardiente de las discusiones políticas es atentar a la disciplina social y militar, es tratar de hacer imposible ahora y luego toda reforma que por fuerza tiene que herir algunos intereses, es ofender a la Marina suponiéndola capaz de tomar determinadas actitudes por asuntos de una índole material que no se compeadece con el elevado espíritu que siempre la ha inspirado y animado; es, finalmente, poner en ridículo a las instituciones militares ante los ojos de propios y extraños.

El País se regocija de que los federales, siguiendo el patriótico consejo de Benot, Sánchez Pérez y otros, hayan renunciado a formar iglesia aparte y se sumen al concierto de voluntades que debe representar la Asamblea el día 25.

Siente que no haya habido inteligencia con los federales antes de formar la candidatura; pero se opone a que los republicanos incurran en el vicio, por ellos tan censurado, de anular hechos grandes y trascendentales por cuestiones menudas de precedentes.

«La casa de la ciencia» se titula el artículo de entrada que publica El Globo llegado hoy a esta ciudad, cuyo autor es del distinguido profesor de Derecho de la Universidad de Salamanca, don Pedro Dorado Montero.

La raíz del desenfreno escolar—dice—de la llamada «indisciplina», está en que nadie se acuerda, ni nadie pretende que los catedráticos sean educadores, no en otra cosa. No nos hagamos ilusiones: de no acudir con el remedio por este lado, ni ministros, ni rectores, ni decanos, ni catedráticos, ni la policía y la guardia civil, ni ningún otro resorte podrán retener a los estudiantes. Como no busquemos la fuerza de dentro, ¡lo que es la de fuera no sirve para contener eficazmente a nadie!

Con ocasión de la Memoria que el Tribunal de Cuentas dirige a las Cortes sobre la general definitiva del Estado, referente al presupuesto de 1901; Memoria publicada en la Gaceta de ayer, deduce el Heraldo de Madrid, que no debe tomarse como denominación desdeñosa para los ministros de Hacienda la de recaudadores de contribuciones. El Tribunal de Cuentas, siempre imparcial en sus juicios, los ha hecho comprender que esa calificación es ya harto pomposa, por innecesaria.

Noticias Generales

De Tánger dicen que las tropas imperiales salieron de Fez formando tres divisiones que ocuparán diferentes puntos. A pesar de lo que se había dicho, el Sultán no acompañó a las tropas.

Otro despacho de la misma procedencia da cuenta de que en las cartas

que el Rogui dirige a los rebeldes les dice que el Sultán abandona el poder al ministro de la Guerra, coronel Makan, que es enemigo de Dios.

Pintó al Sultán como a un hombre entregado a diversiones infieles y les dice que está loco.

Termina aconsejándoles que desobedezcan al príncipe Tuerto.

Dicen de París que ha causado inmensa sensación el descubrimiento de los cuadros apócrifos de Velázquez.

También los hay de Rivera y Murillo, todos ellos vendidos por Escurra. Para ver dichos cuadros han desfilado más de 5.000 personas.

El juez especial entiende en el asunto. La denuncia fué hecha por la artista Elina.

Telegramas recibidos del Cairo (Egipto) dicen que ha llegado a aquella capital a bordo de un yate la reina Amelia de Portugal.

S. M. el Rey acompañado del general Cámara y otros importantes personajes palatinos, ha visitado el Museo de Historia Natural.

Asegúrase que el gobierno del Uruguay ha firmado un tratado de paz con los revolucionarios.

Estos telegramas proceden de Montevideo y en ellos se refleja gran satisfacción.

Telegramas que se han recibido de la república Venezolana, dicen que el parlamento de aquel país se ha negado a admitir la dimisión del presidente, general Castro.

Este insiste en dejar el cargo.

Telegramas recibidos de Cádiz dicen que se celebró una reunión de generales de Marina en San Fernando, a la que asistió el diputado republicano señor Marcano.

Dícese que el general Ramos Izquierdo presentará la dimisión de su cargo.

En París ha sido descubierta una chadrilla de niños, que se llamaban «Caballeros de la luna.»

Se les ocuparon cuchillos y otras armas.

Han confesado que a favor de la noche realizaban numerosos robos.

El capitán es un chiquillo de diez años.

Este muchacho tiene una amante de doce años de edad.

Han sido condenados ya a diferentes penas.

Insiste en que el general Ramos Izquierdo presentará la dimisión de su cargo de capitán general del departamento de Cádiz.

La Cámara agrícola de Jerez ha acordado celebrar un mitin con el fin de pedir a los altos poderes protección para la agricultura de aquella región.

Para que el mitin tenga mayor resonancia se invitará al exministro de Agricultura señor Gasset, esperándose que concurrirá al acto.

Con gran entusiasmo se están haciendo los preparativos.

El ministro de la Guerra, general Linares, autorizará a los médicos militares que lo soliciten para que acudan al Congreso internacional de Medicina que se ha de celebrar en Madrid.

Igualmente dispondrá el crédito suficiente para que hagan el viaje por cuenta del Estado.

De la REGION

SEGOVIA.—Ha sido trasladado a Madrid, en comisión, el Fiscal de esta Audiencia don José Fernández Torrelblanca.

—Le ha sido concedida la separación de la Academia de Artillería, al capitán profesor de la misma, don Antonio Osset y Rovira.

—Ha fallecido, a los veinte años de edad, la señorita Josefa Leiva Martínez.

—Ayer salieron para Madrid, los representantes segovianos en la Asamblea Republicana, don Crisanto Berrocal, don Germán Elías y don Ignacio Hernández.

LEON.—Ha sido nombrado canónigo de esta Catedral, don Saturnino Riestra, excedente de Ultramar.

ZAMORA.—El Administrador de Correos de esta capital don Federico Gaviña, ha sido trasladado a Bilbao.

—Ha sido nombrado profesor de Dibujo de esta Instituto, con 1.000 pesetas anuales, don Gustavo Hurtado Moro.

—Ayer falleció el expeditado provincial don Celestino Miguel.

—Mañana llegará a esta ciudad don José Cánovas del Castillo y Varona, candidato a diputado a Cortes por Alcañices.

—El juez de instrucción de Fuentesauco, don Santiago Martín Negrete, ha sido nombrado abogado fiscal de la Audiencia de Badajoz.

PALENCIA.—Hansalido para Madrid, con objeto de asistir a la Asamblea republicana, los señores don David Rodríguez, don Luis Bregel, don Juan Antonio Guillón y don Angel Revilla.

—Se ha encargado de este distrito minero, en sustitución del señor Almeida, jubilado por real decreto, el ingeniero don Leopoldo Bárcena.

—La comisión permanente de la Diputación provincial, ha nombrado médico civil de observación, de la comisión mixta de reclutamiento, a don Mariano Fernández.

—Se encuentra en esta capital el diputado a Cortes por el distrito de Saldaña, señor Lorenzo.

—Ha sido trasladado a la abogacía del Estado de Burgos el que desempeñaba igual cargo en esta capital, don Marcelino Valentín Gamazo.

—Le ha sido adjudicado, previa subasta, el trozo cuarto de la carretera de Ampudia a Encinas a don Faustino Calzada, bajo el presupuesto de 62.285 pesetas.

VALLADOLID.—El Colegio de doctores y licenciados en Filosofía y Letras ha elegido la siguiente junta directiva: Presidente, don Luis González Frades. Vicespresidente don Rafael Luna, catedrático de la Universidad.

Tesorero, don César F. Ortiz Mantilla. Contador, don Arturo Belaña. Vocales, señor Troncoso y Nuez. Secretario, don Antonio Llorente. Vicesecretario, don Ricardo Monroy.

—Ayer tarde terminaron los ejercicios de oposición a las notarías vacantes en este distrito.

—En reunión celebrada en Medina del Campo, por importantes elementos, fué proclamada la candidatura a diputado a Cortes por el distrito de Medina-Olmado, del señor Giraldo.

—Ha sido trasladado a Zamora, donde continuará prestando sus servicios, el oficial tercero dependiente de esta administración de Correos don Pascual Ruiz.

—En Castronuño ha fallecido don Luis Díez Muñoz, médico titular de dicha localidad.

—En Rueda ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Concepción Rodríguez Bayón, para el distinguido primer teniente del arma de caballería don José Mas y del Rivero, hijo del coronel de Estado Mayor del mismo apellido.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: La Anunciación de Nuestra Señora y Encarnación del Hijo de Dios.

El misterio de la Encarnación, que se cumplió en el mismo instante en que el ángel se le anunció a la Santísima Virgen, y esta Señora dió su consentimiento; debe considerarse como el principio de todos nuestros misterios, como el fundamento de nuestra Religión, como la base de nuestra fe, como el resto de la Omnipotencia, como el origen de nuestra dicha y como el misterio por excelencia de la bondad y amor de Dios para con los hombres, autorizado por el Espíritu Santo, admirado de los ángeles, predicado a los gentiles, creído en el mundo y sublimado a la gloria. Y porque la felicísima embajada que el arcángel San Gabriel llevó a la Santísima Virgen del misterio de la Encarnación, es en todo rigor la señal más sensible y la primera época de nuestra Religión, por eso explica la Iglesia con el título de la Anunciación

todos los misterios que se comprenden en ella.

CULTOS.—Iglesia parroquial de Sancti-Spiritus.—Al obscurecer Miserere.

San Juan de Sahagún.—Principia la novena a Nuestra señora de los Dolores. Todos los días, a las nueve de la mañana misa minerva y novena. Por la tarde, a las seis, rosario, novena, letanía y letirillas.

Iglesia parroquial de la Santísima Trinidad.—Comienza la novena a Nuestra Señora de las Angustias. Por la mañana a las nueve, misa solemne con Su Divina Majestad manifiesto y novena. Por la tarde, al obscurecer, rosario y novena.

Capilla de la Cruz.—Da principio la novena de los Dolores. Todos los días, por la mañana a las diez, misa solemne con exposición y novena. A las cinco de la tarde, rosario, novena y reserva.

Catedral.—A las diez misa solemne y sermón que predicará el doctor don Francisco Jarrin, Canónigo Magistral.

Sociedad de excursionistas

Ayer tarde, a las cuatro, se celebró en la Sala de Juntas de la Escuela de San Eloy, la reunión preparatoria para la constitución de una Sociedad de Excursionistas, y a ella asistieron buen número de consiliarios y algunas otras personas previamente invitadas por la corporación iniciadora del proyecto que se intenta realizar.

Se leyeron las bases de fundación, que fueron aprobadas con ligeras modificaciones y una vez que los presentes se inscribieron en la naciente sociedad, se procedió al nombramiento de la Junta provisional, la cual quedó constituida por los señores Rodríguez Miguel (don Luis), Bravo (don Román), Vargas (don Joaquín), Rodríguez Pinilla (don Hipólito) é Iglesias Muñoz (don Eufrasio). En cuanto esta comisión redacta el reglamento volverán a reunirse los asociados para discutirlo y aprobarlo y nombrar la Junta directiva.

La buena acogida que ha tenido la idea de constitución de la sociedad de excursionistas y el entusiasmo que reinó en la reunión de ayer, hacen esperar que no tardará en ser una realidad y que muy pronto empezarán a verificarse las excursiones científicas y artísticas que tanto pueden contribuir al conocimiento de las riquezas de nuestra provincia hoy poco apreciadas y desconocidas, en su mayoría.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

ENTREGA DE CREDENCIALES

Se ha verificado en la Tertulia progresista de esta corte, la entrega de credenciales de los delegados que asistan a la Asamblea magna de los republicanos que se verificará mañana.

La Asamblea tendrá lugar en el Teatro Lírico y dará principio a las diez de la mañana.

NO ACEPTA PRADO

El Gobernador civil electo de Sevilla Prado Palacios, resulta ahora que no acepta el cargo.

EL PRESUPUESTO DE GUERRA

El general Linares ha dado por terminado el presupuesto de su departamento.

Solo resta que en la sección se estudie para ver si se pueden reducir las cifras.

Lo llevará al próximo Consejo, el cual promete ser muy importante.

ERA DE ESPERAR

Todas las corporaciones de esta corte han acordado adherirse a los festejos que se celebren en honor de los congresistas que acudan al próximo Congreso internacional de Medicina.

PALMA.

De la provincia

Se están terminando en Peñaranda las obras de restauración que, por suscripción popular, se hacen en el órgano de la iglesia parroquial.

Aun cuando no están terminadas, déjase ver desde luego que el órgano restaurado ha de ser de gran potencia, de hermosas voces y de sonido agradable.

Comunican de Béjar que por efecto de la escasez de lluvia, y como consecuencia de la poca corriente que los ríos arrastran, se teme surjan conflictos entre los vecinos de Candelario y los de aquella población.

El perito Agrícola don Ceferino Robuster, de Peñaranda, ha sido nombrado por el ministerio de Agricultura, para dirigir los trabajos de extinción de la langosta en la provincia de Málaga.

La guardia civil ha recogido una escopeta al vecino de Arabayona de Mógica Joaquín Herrero, por dedicarse a la caza sin la correspondiente licencia.

El vecino de Peñacabellera, Eugenio Endrinal González, ha solicitado de aquel Ayuntamiento la concesión de una parcela de terreno, sobrante de la vía pública, en la calle de la Iglesia, y que por sí sola no constituye solar edificable.

Por el Juzgado de instrucción de Ciudad-Rodrigo, se cita al procesado Marcelo Cantalejo García, para que en término de diez días se presente ante el mismo, con objeto de practicar diligencias en la causa que se le sigue por hurto de dos sacos de centeno de la estación del ferrocarril de Boada.

El día 30 del actual se verificarán, por el perito don Julio Salcedo, las operaciones de deslinde de las fincas denominadas, *Majadal del Yete, Navasendero, Navalanguilla, Navarredonda, Carboneras y Cuesta del Tejar*, enclavadas en el término municipal del pueblo de Los Santos.

Ha sido nombrado mozo de la Escuela de Artes e Industrias de Béjar, con 1.000 pesetas anuales, don Angel Purificación.

Le ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional, al expedirle el retiro para Espeja, pueblo de esta provincia, al segundo teniente de Carabineros, Simón López Martín, el cual percibirá el haber de 146'25 pesetas mensuales, de la Comandancia de Salamanca, hasta fin de Octubre de 1923, en que empezará a figurar en las nóminas de Clases Pasivas.

SOBRE FERROCARRILES

LA COMPAÑIA S. F. P.

Cuando se inició el trasiego de empleados en esta Compañía y después de cesantías que parecen inexplicables por tratarse de parientes muy allegados al director de la explotación, al decirsenos que de Oporto venían esas iniciativas y que se trataba de llevar por nuevos derroteros la administración de esa línea, que tiene más de doscientos kilómetros de recorrido en nuestra provincia y combinaciones de grande y utilísima importancia para el tráfico de viajeros y mercancías, mirando al interés público y en nuestro deseo de informar concienzudamente a los lectores respecto a las nuevas orientaciones del flamante Administrador Delegado señor Correira Barros; sabiendo que en esta ciudad tenía el ejecutor de sus designios y acuerdos y que este señor se llamaba don Cándido Cabral, nos dirigimos a él con atenta comunicación, pretendiendo que a su comodidad nos designase día y hora para celebrar una conferencia, a fin de conocer sus intenciones en cuanto a buscar la necesaria armonía entre los intereses del pueblo y los de la Compañía, no muy acordes porque hay servicios bastante deficientes y el en que más se dejan sentir las deficiencias es el de tráfico y reclamaciones.

En España ningún personaje, por muy alto que se considere en la gerarquía oficial del poder ó por muy empinado que se estime en cualquier otra esfera social, se niega a un requerimiento cortés de esa índole tratándose de periódicos. En los demás pueblos de Europa y América, donde el sol de la civilización hizo que se fertilizase la cultura, ocurre lo propio, y no creemos que sea Portugal, como país, una excepción, ni el señor Cabral por ser portugués.

Queremos pensar que no recibió nuestra cortés invitación y queremos alejar también de nosotros la sospecha de que en el supuesto de que la recibiese, un español le diese el consejo de ser descortés con el Norriño, ya que al tal le vaya regularmente, por ahora, echándose de Júpiter, siquiera abone la presunción de esa suspicacia, el hecho de que el áulico aludido, demócrata para empujar, conservador para merecer, y anarquista blanco para dar que decir, cuando ya nadie se ocupaba de él por tener el alma poco española, nada de particular tendría que diese, por dar en algo, en su afán de notoriedad extravagante, en la manía de apor্তুeguesarse.

Pero sea ello lo que quiera, el señor Cabral, si recibió nuestra carta, no obró bien dejándola incontestada, porque si se considera tan alto para permitirse esos olímpicos desdenes, a virtud de su propio modo de ser ó movido por ajenos estímulos, el tiempo, si sigue entre nosotros, le vencerá de que no impunemente se desdén a los españoles.

No somos nosotros empleados del *Anchado* caballero, a quienes se puede imponer silencio con un *mutis* cesarista ó con la frase de *à la rua*, puntilla portuguesa con que descabellan (pase el boquible taurino) a los pobres empleados españoles.

PARA OBREROS

En Palma desde hace cosa de un mes viene trabajando para conseguir el descanso dominical una Comisión presidida por el alcalde, obteniendo satisfactorios resultados.

Las tiendas de tejidos se mostraban relacias; pero anteanoche se comprometieron a cerrar.

Esta mañana, sin embargo, algunas aparecieron abiertas y los dependientes arrojaron a ellas piedras, destrozando los escaparates.

Intervino la policía. Resultaron varios heridos de palos y pedradas.

—La Agrupación Socialista de Bilbao reunida en Asamblea, acordó presentar a Pablo Iglesias candidato a la diputación a Cortes por Bilbao.

Nombró también una Comisión, compuesta por Perezagua, Pascual y Villanueva, para que vayan a Madrid a exponer al ministro de la Gobernación los abusos electorales que suelen cometerse en Bilbao.

—Nos dicen de Béjar que se ha conseguido dar solución a la huelga de bataneros.

Estos desistieron de sus exigencias para con respecto a los patronos, y hoy reanudarán los trabajos en todas las fábricas que se hallaban paralizadas.

Con este motivo hay gran contente en la población.

Se ha celebrado el anunciado mitin de carreteros en el cual tuvieron lugar algunos incidentes. Varios obreros en uso de la palabra pronunciaron discursos en tonos enérgicos y violentos que han obligado a intervenir al señor delegado del gobernador.

Acordaron pedir que se despidan a los obreros no asociados: que cada carro sólo pueda cargar una tonelada, para que trabajen más operarios; y que los descargadores del puerto sean los que carguen los carros de carbón.

También han acordado exigir a los patronos que despidan a los *esquirols* negándose a cargar los vehículos en los muelles de carbón y pidiendo sean encomendadas estas faenas a obreros especiales, limitando la carga de los carros.

Los fabricantes se hallan preparados para defenderse de la huelga de obreros cilindros y estampadores.

En vista de que ningún obrero se ha presentado a trabajar, han acordado dar por rotas las negociaciones con la Asociación obrera y reanudar los trabajos con los *esquirols*.

Contra los pesimistas augurios que circularon anoche, han funcionado hoy las fábricas y se han hecho como de ordinario los trabajos de carga y descarga en los muelles del puerto.

Hasta ahora sólo se ha registrado un incidente que por fortuna no ha tenido graves consecuencias.

Un grupo de carpinteros huelguistas ha agredido a un trabajador en la barriada de Sans, disparándole un tiro que no ha hecho blanco.

Elecciones en puerta...

El *Lábaro* publicó anoche un artículo con el epígrafe «Las elecciones en Salamanca».

El trabajo tiende a tomar posiciones para luchar por la candidatura integrista de don Juan Sánchez del Campo. Es un flirté encantador, con mucha cursiva.

En esta campaña se van a ensayar, por lo visto, procedimientos especiales, descubriéndose algo así, tan fenomenal como la enadratura del círculo.

Que a tanto equivale decir que la lucha no es política; que se luchará con serenidad alejando enconos y pasiones. ¡El *Lábaro* incurriendo en el beatífico progré Lmo doceañista que ridiculiza!

En fin, que los que estamos ya cerca de la vejez, vamos a morirnos con la satisfacción de haber visto lo que no podíamos haber soñado.

El diablo predicando paz y buena olla y elecciones con serenidad y sin enconos... ni cohechos ni demás trapisondas inherentes.

El amor al arte... lo resolverá todo. ¡Y hay escépticos que no creen en la regeneración! ¡¡Pobres diablos!!

La repobladora del arbolado

Más suscriptores de acciones: Don Manuel de las Heras, cinco acciones.

Don Salvador Bautista Ramos, cuatro. Don Agustín Bullón de la Torre, dos. Don Mariano Belmás, una.

CRONICA NEGRA

A las tres y media de la tarde del día 22 ha ocurrido en Pamplona un sangriento drama en el hospital provincial.

Hace poco tiempo ingresó en el citado establecimiento Agustín Ibáñez que tenía perturbadas las facultades mentales.

Se dice que la causa de la locura la motivaban infundados celos hacia su mujer que es honradísima.

Ayer vino la esposa a visitarle, con una niña de cuatro años.

El marido la recibió bien. Esta tarde volvió a visitarle, y al despedirse dióle la hija para que la besara.

En aquel momento fué Agustín presa de un acceso de locura, y arrojó a la infeliz criatura por el hueco de la escalera, sufriendo la inocente víctima la rotura del cárneo.

También quiso hacer lo propio con su esposa; pero esta huyó, lanzando gritos desgarradores, ignorándose la dirección que tomó.

La niña está agonizando y se desespera de salvarla.

El suceso ha causado gran consternación.

—En el partido de Espejeras, término de Monforte, se ha registrado un suceso que ha producido triste impresión.

Manuel Antón Miralle, de veintidos años de edad, disparó contra su padre, Antonio Antón Romero, de sesenta años, una pistola, produciéndole una herida en el lado izquierdo del cuello, de pronóstico reservado.

El agresor volvió el arma contra sí descerrajándose un tiro que sólo le ocasionó una ligera erosión en la región parietal derecha. No habiendo conseguido su objeto, hizo uso de una escopeta de pistón para suicidarse; pero la oportuna intervención de los vecinos evitó el que pusiera trágico fin a su vida.

Se sospecha que los móviles del atentado son originados por amores.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

—Dicen de Jaén que se ha cometido un monstruoso crimen en Pozo Alcón. Un sujeto llamado Valentín Moreno asesinó a dos mujeres, madre ó hija, una de ellas embarazada, matándolas a fuerza de hachazos.

Las víctimas estaban horriblemente mutiladas.

—En Valencia se ha suicidado don Juan Basterrechea, accionista consignatario de la Compañía de Navegación Sevillana-Gijonesa y persona de buena posición social.

Se disparó un tiro en casa de su hermano político, el banquero Carlés.

—En Madrid Juan Tisón Centenero, portero de la casa número 34 de la calle de Moratín (antes San Juan), se presentó a las nueve en la Delegación del distrito del Congreso, manifestando que el inquilino del piso segundo número 2, Toribio García Higuera, de treinta y cinco años de edad, había arrojado al tejado de la casa por una ventana del citado cuarto que da a aquél a una mujer llamada Leonor Sierra Ortiz, de treinta y seis años de

edad, la cual se encontraba en paños menores.

En la Casa de Socorro del distrito fué más tarde Leonor curada de varias heridas leves en un pie y en un brazo.

Toribio fué detenido.



Fray Juan de Ávila

24 de Marzo.

Por sus provechosas predicaciones fué llamado Fray Juan de Ávila *el Apóstol de Andalucía*, y por su elocuencia y mérito de escritor místico, *el venerable maestro*. Si la conversión de San Francisco de Borja, la resolución benéfica de San Juan de Dios y la vocación de Santa Teresa de Jesús, son pruebas de la razón del primer sobrenombre, las obras que titulé *Epistolario; Audi, filia, at vive; Anotaciones al Concilio de Trento; Del conocimiento de sí mismo, y de la oración*, no dejan lugar a dudas respecto a la justicia con que le fué aplicado el segundo.



Comenzó Fray Juan de Ávila a estudiar Jurisprudencia en las tantas veces célebre Universidad de Salamanca, cuyos textos abandonó, por falta de vocación, por los de Artes y Ciencias eclesiásticas, y terminados sus estudios en Alcalá abrazó la vida eclesiástica. Desde entonces vivió consagrado a la penitencia y a la predicación, en la que no tuvo, por su persuasiva elocuencia y por la profundidad de su oratoria, quien le aventajara en su tiempo. Sus triunfos fueron señaladísimos, y entre ellos se cuentan los que más arriba dejamos mencionados.

No obstante el mucho tiempo que empleaba en el cumplimiento de sus deberes como misionero y como cristiano, tan grandes y meritorios que han dado motivo para que la Iglesia le cuente entre el número de sus más estimables hijos, dejó escritas varias obras, que si no son modelos de amenidad y de pureza de estilo, han acreditado a Fray Juan de Ávila de genio creador en el idioma místico castellano.

Había nacido *el venerable maestro* en Almodóvar del Campo, el 24 de Marzo de 1505, de ilustre y rica familia, y falleció en 10 de Mayo de 1569.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

Noticias locales

Nuestro particular amigo don Antonio Ribot y Pau, oficial que fué hasta hace poco del Gobierno civil de esta provincia, ha sido nombrado para análogo cargo en el de Santa Cruz de Tenerife.

Mañana comenzará en la capilla de la Cruz la novena solemne a la Virgen de los Dolores, y en las parroquias de San Juan de Sahagún y de San Pablo.

Ha salido para Guijuelo el señor Diaz Forcada, candidato a diputado a Cortes por Béjar.

Anteayer se celebró en la Audiencia territorial de Valladolid, la vista de un pleito de menor cuantía, procedente del Juzgado de Alba de Tormes, entre don Andrés Gomez Martín, como representante legal de su esposa doña Rosaura Gómez, vecinos ambos de Guijuelo (apelante) y don Manuel Pérez Díez, su vecino (apelado) sobre reclamación de varios bienes de la finca doña María Santa Gómez.

Sostuvo los derechos del apelante el señor Vázquez Sabater, y los de la parte apelada el señor Fernández y González.

Prévios brillantes ejercicios de oposición, ha sido nombrado catedrático de Historia de la Universidad de Barcelona el ilustrado presbítero, archivero de la Aduana de Santander, don Martiniano Martínez, alumno que fué de la Universidad de Salamanca.

Se encuentra en esta capital, nuestro respetable amigo y paisano, el juez de primera instancia de Zamora, don Eugenio Estévez Bustillo.

Ha regresado de Madrid de formar parte de un tribunal de oposiciones a cátedras, el profesor de Derecho Mercantil de esta Universidad, don Prudencio Requejo.

Le ha sido confirmado el señalamiento del haber provisional que se le hizo al expedirle el retiro para Salamanca, al primer teniente de infantería don Manuel Cuadrado Benítez, el cual cobrará de la Habilitación de la séptima región, pesetas

mensuales 168'75, hasta fin de Abril de 1919, que pasará a figurar en las nóminas de Clases pasivas.

A los muchos elogios que se han tributado a la Empresa editora del grandioso *Diccionario Popular Enciclopédico de la Lengua Española*, por sus tan notables, como meritísimos trabajos, hay que agregar los que le han sido dispensados con motivo de los estudios publicados en el último cuaderno, 106, Tomo II, sobre las palabras *Esclavo, Esclavitud* y otras, abundando en interesantes biografías, tanto de personajes contemporáneos, como de los históricos.

Tan importante obra se publica semanalmente, siendo su precio 30 céntimos cuaderno.

Los pedidos a don Pedro García, Madrid, 12, (apartado de correos 259). Madrid.

El *Tomo I* se halla de venta en todas las librerías de España.

Los Ayuntamientos de la provincia se presentarán por sí ó por sus apoderados en la Administración de Hacienda a recoger las cédulas personales del corriente año, en los días que se indican:

Días 26 y 27 del actual.—Los partidos de Ciudad-Rodrigo, Sequeros y Vitigudino.

Día 28.—Los de Béjar, Alba de Tormes y Ledesma.

Y día 30.—Los de Peñaranda y Salamanca.

El día 23 de Abril próximo, a las doce de la mañana, tendrá lugar en el Ayuntamiento la subasta para el arrendamiento del servicio de limpieza de las calles de la población, durante el año actual, bajo el tipo de 20.000 pesetas.

Ayer tarde, en la calle de Pedro Cojos dieron un escándalo morrocotudo tres ó cuatro mujeres de aquella vecindad, las cuales, después de apurar el vocabulario que desde luego calculan los lectores, se sacudieron el polvo de lo lindo, hasta que las separaron los agentes de la autoridad.

Anteayer llegaron a Salamanca, procedentes de Madrid, en dos magníficos automóviles, los señores Bermejillo (don Javier), Laballet y Muriedas, los cuales salieron ayer de madrugada para Portugal, a donde se proponían llegar en muy corto tiempo.

Cada noche es mayor la concurrencia de fieles a las novenas que se vienen celebrando en la iglesia de San Julián, a Jesús Nazareno, y en el templo de las Adoraciones, en honor de San José.

Anoche no pudieron penetrar muchas personas en la primera de dichas iglesias, por hallarse llena de bote en bote.

Se encuentra en Salamanca el placentino don Mariano de San José, correspondiente en Plascencia de *La Correspondencia de España*.

Mañana celebrará sesión subsidiaria el Ayuntamiento, por no haber podido tener lugar el lunes la ordinaria, por falta de número.

Según el último censo de población verificado en 31 de Diciembre de 1900 y aprobado por real orden de 25 de Abril de 1902, aparece Salamanca no con un total de 23.131 habitantes de hecho, como apareció, por error, en nuestro número de anteayer, sino de 25.690; no habiéndose vuelto a hacer desde aquella fecha otro censo de población, porque no puede considerarse como tal la rectificación del padrón de vecinos que hacen los ayuntamientos.

Los concejales y exconcejales republicanos de esta ciudad han designado para que los represente en la asamblea republicana que en breve se celebrará en Madrid, al senador por las sociedades económicas de la región leonesa, don José María Labra.

Hemos recibido un ejemplar de la nueva y séptima edición, perteneciente al millar treinta y cuatro, del Episodio nacional de Pérez Galdós «El gran Oriente».

El viernes santo predicará en la iglesia de San Román el sermón de la Virgen de la Soledad, el doctor don Miguel Sánchez Jiménez.

Mañana se correrán en Madrid, seis toros, desecho de tonta y cerrado, de la ganadería de don Juan Manuel Sánchez, de Carreros.

En las primeras horas de esta tarde ha sido curada en la Casa de Socorro, una niña de doce años de edad, llamada Valeriana Beato, cuyos padres habitan en la calle Cuarta del barrio de San Vicente, la cual al caerse desde un terraplén de unos seis metros de altura, se destruyó toda la cara.

Afortunadamente no son las heridas de inminente gravedad.

Los estudiantes han acordado, en reunión celebrada esta tarde en la cátedra de Fray Luis de León, ir pasado mañana a la estación, con una banda de música y banderas a recibir a los alumnos de la Escuela de Arquitectura, que llegarán en el tren procedente de Astorga.

También proyectan organizar un baile en honor de los expedicionarios.

En Madrigal de las Torres (Ávila), ha fallecido don Cándido Sánchez Moyano, alcalde de aquella villa.

Hacemos presente á su hermano don Alfredo, abogado del Estado que presta servicios en la Delegación de Hacienda de Salamanca, la expresión de nuestro pésame.

Acompañado de su familia ha regresado á esta capital, procedente de la región gallega, el secretario del Gobierno civil de esta provincia don Julio César Patiño, el cual se ha encargado esta mañana del destino que desempeña.

Ha sido nombrada secretaria de la escuela normal de maestras de Cáceres, doña Luisa Marcos Losada.

Anoche salieron para Madrid, con objeto de representar á la Asociación republicana en la Asamblea del partido que se celebrará mañana, don Valentín Cáceres y don José Limorti.

Hoy se han impuesto las siguientes multas por el teniente alcalde de semana: A dos lecheros, que vendían la mercancía con un treinta y un diez por ciento de agua, respectivamente, 15 y 5 pesetas, y á las mujeres que dieron ayer un fuerte escándalo en la calle de Pedro Cojos, 5 pesetas á cada una.

Esta tarde celebrarán una reunión los integristas en casa del señor Sánchez del Campo, para dar la última mano á las líneas generales de la próxima elección de diputado á Cortes por esta capital.

Al dar cuenta ayer de la junta general celebrada por la sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de edificios, dos errores de caja nos hicieron decir lo contrario de lo que queríamos.

El beneficio alcanzado durante el año anterior por referida sociedad, ha sido de 9.000 pesetas, y el capital de la sociedad de 50.000.

Hoy han sido amonestadas en la Inspección de Vigilancia, dos mujeres que se fueron anoche á las manos, por cuantos de vecindad.

Ayer estuvo en esta ciudad, durante algunas horas, nuestro particular amigo don Casto Barahona, regresando por la noche á Madrid.

Mucho celebramos poder consignar que ha experimentado alguna mejoría en la grave enfermedad que padece el doctor González Peláez.

En la Junta celebrada anteayer por la Congregación de Nuestra Señora de la Soledad, fué presentado un magnífico rosario de siete dieces regalo para dicha imagen, trabajo de filigrana, hecho y regalado por el inteligente artífice platero don José Hernández.

Llamamos la atención de nuestros lectores al anuncio que en nuestro número de hoy publica la casa bancaria Szantó y Comp., Budapest. Dicho establecimiento ya tuvo ocasión de pagar á sus clientes los más halagüeños premios principales y aun en nuestra España ha sabido merecer el favor del público por su absoluta formalidad y exactitud en todas sus operaciones.

La Lotería húngara se efectúa bajo la vigilancia del Supremo Gobierno del Reino de Hungría, circunstancia que la hace digna de toda confianza.

Son universalmente estimados todos

los vinos del señor don Pedro DOMEQ. En estos momentos de terrible prueba para la producción vinícola, en que la filoxera ha devastado una gran parte de sus 700 aranzadas de viñedo, la casa de DOMEQ mantiene á toda costa la superioridad incontestable de sus productos. Ha enterrado sin vacilar el oro de sus arcas, reponiendo el viñedo con las selectas cepas americanas, contribuyendo así á enaltecer la industria nacional.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la Hemispanina del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 350 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid.

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 cts. Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID



(De nuestro corresponsal especial) (VARIAS HORAS)

LO QUE DICE SILVELA

El presidente del Consejo manifestó esta mañana al salir de Palacio de despachar con el Rey, que las diferencias en el seno del Gobierno por los presupuestos, tienden á desaparecer.

Los ministros, según Silvela, muestran transigentes, procurando armonizar los intereses del erario con las necesidades públicas.

MAS VALE ASI

Ha quedado completamente solucionada la cuestión entre los marines y el ministro del ramo.

OTRA CUESTION RESUELTA

Los estudiantes de la Escuela de Minas han entrado ya en clase en vista de las explicaciones que les ha dado el profesor que profrizó las frases que juzgaron depresivas para ellos.

LA REINA AMELIA

Es esperada en París á fines del mes próximo la reina Amelia de Portugal.

SIN IMPORTANCIA

La firma de hoy del Rey ha carecido de interés.

LA PESTE BUBÓNICA

Telegrafian de Méjico que la peste bubónica está ocasionando numerosas víctimas.

EN LA REPUBLICA DE SANTO DOMINGO

Los revolucionarios de Santo Domingo siguen ganando terreno.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 78'12. Amortizable, 97'10. Acciones del Banco, 482'50. Tabacos, 432'50. Francos 34'05. Libras, 00'00. París: 4 por 100 exterior español, 91'60. PALMA.

Información mercantil

Valladolid 23.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 80 fanegas de centeno que se cotiza á 30.

En el Canal 1.000 fanegas de trigo que se cotiza á 44 3/4.

Medina del Campo 23.—Han entrado 200 fanegas de trigo que se cotiza á 43 1/4 reales.

Tendencia sostenida. Peñaranda de Bracamonte 23.—Trigo de 42 á 43 reales fanega, cebada de 23 á 24, centeno de 25 á 26, algarrobas á 28 1/2 y guisantes de 28 á 29.

Salamanca 24.—Trigo caudal á 42 1/2 reales fanega, idem barbilla á 40, idem rubión á 35, centeno á 27, cebada á 24, algarrobas á 31, guisantes á 31 y albarjas, á 32.

Diario de avisos

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas: Defunciones: Anunciación González Rodríguez. Nacimientos: Aurea Esteban Holgado.

Según los estados de alta y baja, ocurrida durante el año próximo pasado en la escala activa de infantería, que figuran en el Anuario Militar que acaba de publicarse, resultan: 30 coroneles, 52 tenientes coroneles, 46 comandantes, 61 capitanes, 88 primeros tenientes y 187 segundos, que dan un total de 460 altas, y 69 coroneles, 142 tenientes coroneles, 207 comandantes, 303 capitanes, 76 primeros tenientes y 112 segundos que hacen un total de 936 bajas, habiéndose amortizado, en su consecuencia, 476 empleos en dicha escala activa.

En la escala de la Reserva (Infantería), se han amortizado en el último año 3.071 plazas entre oficiales y jefes, quedando en 31 Diciembre de 1902: un coronel, 19 tenientes coroneles, 79 comandantes, 519 capitanes, 589 primeros tenientes y 728 segundos.

El tiempo

Despejado

He aquí las observaciones meteorológicas tomadas hoy á las nueve de la mañana:

Altura barométrica. 693'10 m. Temperatura máxima al sol . . . 24'8 Id. á la sombra . . . 18'6 Id. mínima . . . 6'6 Id. á la hora de la observación . . . 13'4 Dirección del viento, S. O.



¿No es verdad?

¿Ois de noche murmurar el viento pensando siempre en que amanezca el día? ¿Ois las aves que con dulce acento al Sér bendicen que la luz envíe! ¿Mirais al sol que de fulgor portento al triste ocaso su carrera guía!...

¡y no observáis que sin cesar cruzando los años pasan y nos van dejando!

Decimos locos: ¡primavera bella, que el mundo llenas de fragantes flores!

¡Verano hermoso, que con clara estrella la noche adorna inspirando amores!

¡Otoño, invierno, y en novel querella ansiando siempre contemplar primores, no vemos, necios, que los años viles llenando el rostro van de arrugas miles!

Cosiendo el sayo cual mujer honrada se tiene el alma y la conciencia pura; y el hombre haciendo su cabal jornada la vida encuentra con la paz segura!

¡Quien hizo el mundo de la oscura nada consuelo envía donde vé tristura... y amor, trabajo y amistad sin tasa formaron siempre la riante casa!

¡Mas es dudosa la amistad sincera; se apaga súbito el filial cariño; y el hombre siempre en sin igual ceguera zahiere al grande, á la mujer y al niño:

El odio insano entre la gente impera; la envidia muere con la voz y el guiño; y así en la tierra sin cesar luchando, cuando uno llora el otro vá cantando!

Ese.

Solución al ROMPECABEZAS último: Maria

CHARADA

Pensó mi segunda-tercera, hacer un prima-tercera, primera que concibió al ser dueño de una herencia. Mas he aquí que un gran todo que indispensable lo era para realizar sus planes, no fué incluido en la herencia.

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junta, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

CENTRO-PENSIÓN MANES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA

Director Propietario: DON JOSE MANES CASAUX Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junta, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo rán principio las clases de repaso para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado—Ho arí s mói eos.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles.

Se admiten internos melio pensiónistas y externos. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como la tienen acreditada este Centro. Prá-ia autorización se formalizan to la clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

SUBASTA
Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día primero de Abril próximo venidero, á las doce horas, en la Notaría de don Marcial Estebanez Nanclores, calle de Pérez Pujol, número 4, la casa número 2 en la calle de Cañizal, de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que, con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en dicha Notaría. 5-a-3

Industria importante PRIVILEGIADA

y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejadas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.



GUILLERMO ALVARO GONZÁLEZ

AGENCIA DE ADUANAS

Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto. TARIFAS ECONÓMICAS Casa de comisión y Aceites minerales

Ama de cría
Leche fresca, soltera, de 18 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Canteros, 3, informarán.

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

254 EL CAPITAN SATANAS

— Señor conde no comprendo vuestra alegría, —dijo el buen hombre mordiendo los labios. Sabiniano y el marqués se habían aproximado. — Mirad, amigo mío dijo Colignac á Cyrano; —haced frente á maese Cadignan; yo estoy ya fuera de combate. Parece ser que sois un hereje, un brujo, el diablo en persona, y viene á prenderos. — ¡Vaya! —dijo Cyrano; —pues no son poco bromistas en Colignac. — No tengo que discutir con vos, caballero, —dijo severamente el baillío. — Yo ejecuto las órdenes que recibo y nada más. En nombre del rey os prendo. — ¿Vos sólo? — dijo con sorna Cyrano. — Me acompaña la fuerza de la justicia, —dijo solemnemente maese Colignac. — Y también —intervino Cussan— un ejército de aldeanos prontos á auxiliares. Acabo de ver á esa canalla agrupada en el patio del castillo. — ¿S? ¡Eso ya es demasiado! — exclamó Colignac. — Maese Cadignan, á puntapiés voy á echaros á vos y á todos vuestros amigos sino os largáis más que de prisa. ¡Prender á Sabiniano! ¡La cosa pasa de los límites! Cyrano reflexionaba. — Después de todo, —dijo dirigiéndose al baillío; — es posible que tengáis la misión de prenderme. Mostradme, sin embargo, la orden. — Bien podría ser, —añadió para sí, — que hubiese Lembrat en todo esto y que ese viejo estúpido de Juan de Lamotte se hubiese prestado á esta maniobra tan bien dispuesta para cortarme el paso. El baillío había desplegado su pergamino y lo tenía bajo los ojos de Cyrano.

FOLLETIN DEL NOTICIERO 251

su turbación, — ¡prebusariais acompañarme señor baillío? A vuestra salud señor baillío, aunque me parece que vuestra salud no tiene nada que desear en prosperidad. Sois, palabra de honor, el magistrato más importante de Francia y de Navarra. El poeta tenía su vaso hacia el de maese Cadignan. Este último no osó sustraerse al honor que se le hacía, pero su mano temblaba de tal modo, que vertió sobre el mantel casi todo el vino que le habían servido. — ¿Estais malo? — le preguntó el conde. — Os hallo el rostro todo trastornado. Babel, eso es ali viará. Cadignan obedeció á riesgo de ahogarse por lo apretada que tenía la garganta. Sin embargo, no perdía de vista al objeto de su visita. — Señor conde, — le dijo, — necesito hablaros á solas. ¿Queréis concederme ese favor? — Con mucho gusto; ¡pero por qué no os explicais delante de estos dos señores? Yo no tengo secretos para ellos. — No es de secretos vuestros de lo que se trata, señor conde. — Eso es diferente. Seguidme entonces al jardín. Así como así, nuestra comida ha terminado, y el aire libre nos hará provecho. El conde se levantó, y precediendo al baillío, bajó los tres escalones de mármol que conducían de un comedor á un jardín trazado según el gusto pretencioso de la época. Los dos hombres anduvieron algunos pasos silenciosamente. Bergerac y el marqués de Cussan les seguían

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando á ocho inserciones seguidas, á 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 6'10.

PEDIR en las buenas farmacias el Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez, remedio infalible contra la anemia.

Maculet. Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos. JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plazuela de San Justo, número 5, 2.º.

La Salud. Vaquería Holandesa, leche pura á 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 16 y Rua, 70.

Peramato. GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

SE DAN LECCIONES DE FRANCÉS por una señora francesa, que posee además su título de Maestra de esta Normal.—Rua, 12. 15-8

Tomando una cucharadita de las de café, al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

LA SALUD A DOMICILIO. — LA MARGARITA EN LOECHES

Comopurgante, deja a las dos horas libre al paciente. El agua nuda concierne sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antihéptica, antiparasitaria, antisifilítica y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua de uso general hace CINCUENTA AÑOS se tiene LA SALUD A DOMICILIO.—Premiada siempre la primera con diplomas, grandes medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra ananicos de aguas LLAMADAS naturales y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza: la de LA MARGARITA se adapta a TODOS los estómagos NO IRRITA, y mezclada con agua, resulta aún MUY superior a las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por Mr. HAR- DY, químico ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Sienz Diez, acudiendo a los químicos más ma- niantes que nuevas obras han hecho aúnmás abundantes; resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes, y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y com- binación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveterada, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA, de que carecen las demás aguas, le permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abiertos del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas que se entregan gratis en Jardines, 15, Madrid-bajo.—Es tal su aceptación por sus grandes resultados que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES terapéuticos, DE PURGAS.

MILAGROSOS CONFITES ANTIVENEREOS

Roob antisifilítico
Inyección Vegetal **COSTANZI**



Inventor de los renom- brados medicinas **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Miles y miles de celebrada médicos, después de una larga ex- periencia, se han convencido y certificado, que para curar radica- mente los extrínsecos uretrales (estrechez, flujo blanco de las mujeres, arenillas, atar de la yiga, cálculos, retenciones de orina, escozores u otras, purgación recien- ó crón ca, guta mili- tar y demás infecciones genito urinarias, no hay medicamento más milagroso que los **CONFITES** ó **INYECCIONES** Costanzi.

También certifica que para curar cualquier enfermedad sífilítica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el **ROOB** Costanzi, que no solo cura radicalmente la sífilis, sino que destruye los malos efectos que producen estas substancias, que como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, ca le Diputación 345 Barcelo- na seg- ro del buen éxito de estos esp. eficaces, mediante el trate especial con él, admite a los increíbles el pago una vez curados.

Precio de la Inyección, pesetas 4. Con los anti- venereos para quienes no quieren usar in- yecciones, pesetas 5. Roob antisifilítico y antihéptico pesetas 4.

De venta en todas las acreditadas farmacias, y en casa del inventor, Dip. tación, 437, Barcelona. En SALAMANCA, B. Segundo Primo, plaza de la Verdura 5 y 7 farmacia.

ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

DE **Manuel Parra**

Pozas, 17.—MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee taller de composuras dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotesi.

Las composuras a provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.

SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS
Catálogos gratis a quien los pida

PEDRO DOMEQ

Cosechero, almacenista y extractor de vinos

JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1730

Autorizada para el uso de las armas reales por Real orden de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente puro de vino, estilo FINE CHAM- PAGNE COGNAC,

MARCAS: Una, Dos y Tres Cepas y Extra

Pedid especialmente

COGNAC DE PEDRO DOMEQ

en todos los cafés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurants, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, y FUNDADOR con su escudo de armas.

Invitación a probar fortuna EN LA NUEVA GRAN LOTERÍA DE DINERO del Reino de Hungría

RESUMEN
Los 55,000 premios de la Lotería del Reino de Hungría asciendo a **14,459,000 coronas**

o sean más o menos **20,531,350** ptas.
Da entre **10,000** billetes se sacan **55,000** premios

El premio más alto importa en un caso dichoso **1,000,000 coronas**

o sean más o menos **1,420,000** pesetas

Los **55,000** billetes y 1 premio extraordinario han quedado fijados oficialmente en los guarismos siguientes:

Coronas	
1	prima 600000
1	premio de 400000
1	» 200000
23	premios 100000
1	» 90000
2	» 80000
1	» 70000
2	» 60000
1	» 50000
1	» 40000
3	» 30000
5	» 25000
8	» 20000
8	» 15000
31	» 10000
67	» 5000
2	» 3000
437	» 2000
803	» 1000
1528	» 500
110	» 300
51950	de 200, 170, 130, 100 etc. etc.

ALMACEN DE CERAMICA MATIAS LOPEZ

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises e ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

Madrid, Escorial
Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montero, 25, Madrid.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, realina la nutrición serena, alivia la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, reumatismo, escrofula, etc. fabrica, homogeneizando los centros nerviosos y el corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Escorial, Madrid de «Damián» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

Fábrica de aguardientes de vino puro Gran destilería a vapor CORTÉS Y MACÍAS

Elaboración en aparatos «DEROY» perfeccionados. Anisados finos de todas clases y graduaciones.

TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTÉNICO
(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIÁN» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, realina la nutrición serena, alivia la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, reumatismo, escrofula, etc. fabrica, homogeneizando los centros nerviosos y el corazón, constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídase siempre Escorial, Madrid de «Damián» compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 36, MADRID

EXITO COLOSAL. EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza
Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.
El mejor remedio para combatir la escrofula y el raquitismo.
Esta Emulsión se vende en toda España



ADOLFO WINZER

Cristales de roca periscopios, llamados de precisión, para vistas miopes y presbitas.
Se cambia toda clase de roca por otros números que convengan a la vista del interesado, la que se gradúa perfectamente.
Armaduras de lentes y gafas en oro, plata, níquel y acero y montados al aire.
Para señoras, existe un bonito surtido de Impertinentes de concha é imitaciones.
Se admiten composuras de cualquiera índole en este ramo como en relojería.
36 años de práctica y con personal técnico.

á una distancia respetuosa, burlándose en voz baja del pesado andar y la ridícula facha del baillo de Colignac.

Maese de Cadignan se sentía cada vez más embarazado y no encontraba la primera palabra de su exordio.

—Vamos, amigo mío,—le dijo Colignac,—hablad ahora, ya estamos solos.

Forzado en su último trincheras, el tímido magistrado se decidió a hacer lo que él consideraba como su deber salvando al mismo tiempo la susceptibilidad del conde, cuya buena gracia no quería perder.

—Señor conde,—empezó con aire conciliador: ya sabéis que no hay nadie en el pueblo de Colignac que no sea vuestro aliado, vuestro pariente, vuestro amigo ó vuestro humilde servidor, y que por consiguiente nada puede ocurrirnos que no nos interese directamente.

—¡Pardiez! ese debut promete. Continúa, amigo mío, me interesais prodigiosamente.

—Dadme, pues, señor conde,—repuso el baillo, repitiéndose un poco a fin de ganar tiempo y no llegar muy bruscamente al hecho:—¡Jefa, pues, que no puede sucederos nada bueno sin que nos regocijemos, ni nada calamitoso que no nos afija. Así, nos hemos enterado de que vos... que vos... Cadignan tartamudeaba.

—¡Acabad!—dijo el conde.—Que yo...
—Que vos amparais en vuestro castillo a un hereje y a un brujo.

—Esto fué dicho muy de prisa, sin tomar aliento después de lo cual el baillo se sintió aliviado de un terrible peso.

El conde se echó a reír.

—¡Un brujo!—dijo.—¡Oh dioses! nombrádmelo

yo lo pongo en vuestras manos. Pero tened cuidado que es preciso tener la caumnia.

—¡Pues qué señor conde, la y agüi parlant! to que entienda de brujos mejor que el de París? Pues bien, de París mismo he recibido la orden de prender al que aquí se esconce.

—¡Diabli!—dijo el conde mirando a su interlocutor a quien empezaba a crear loco, la cosa es grave, maese Colignac.

—El rey se interesa en ello señor conde, y tengo la orden de prisión firmada por uno de los exemptos del prebostazgo de París.

Colignac pareció tan sorprendido que no respondió.

—Yo sé bien, señor conde,—continuó el baillo animado al ver que no hallaba resistencia,—y sé lo que os va a estimular en ello.

El brujo es una persona á quien vos amais. Pero no temáis; por consiliación á vos, se harán las cesas todo lo dulce posible; vos no tenéis que hacer más que entregármelo, y por amor de vos, me comprometo a hacerlo quemar sin escándalo.

—Sois demasiado bueno,—dijo sonriendo el conde.—¡Y el nombre del brujo?

El baillo bajó prudentemente la voz.

—Es vuestro huésped,—murmuró,—el señor de Cyrano.

Esta vez, Colignac prorumpió en una carcajada tan formidable que tuvo que hundirse los puños en los costados para moderar su alegre expresión.

Maese Cadignan, todo desconcertado, le miraba con aire ofendido.

—¡Venid, Bergerac, venid!—gritó el conde medio sofocado. ¡Ah! estas cosas son malas para la digestión.